

# 念好“产业经” 奏响“富民曲” “农旅融合”融出振兴之美

本报记者 崔宁华  
本报通讯员 沙冬梅 顾佳

“红实缀青枝，烂漫照前坞。”眼下正值杨梅成熟季节，在丹徒区高资街道巫岗村村民李道余的杨梅园里，古人描写的诗境在记者眼前实景再现。有所不同的是，这里不仅果实累累，采摘客也是一波接一波。

据李道余介绍，2015年种植杨梅以来，“李家”杨梅已拥有了一批固定食客，每年200多亩的杨梅大多由回头客“包圆”，这份不愁市场的“底气”，让他去年敢于投入60多万元，给杨梅园安装了滴灌系统。“搞农业种植，咋能离开现代化呢？”他乐呵呵地对记者说，对前景充满信心。

产业兴旺，是乡村振兴的支撑基础。李道余红红火火的“杨梅生意”是巫岗村因地制宜发展特色农业、做好“农旅融合”文章的一个缩影。巫岗村位于丹徒区西南方，处于丘陵岗坡地带，村域总面积9平方公里，耕地3884亩，14个自然村，常住人口3601人。

近年来，巫岗村围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，利用独特的地理位置和自然环境，寻找乡村特色产业发展的突破口和着力点，积极发展农业休闲旅游业，初步打造了集体休闲农业、田园采摘、农事体验、观光娱乐于一体的“农旅融合”发展体系，走出了一条符合地方实际、差异化发展的道路。2023年村集体经济总收入238万元，其中经营性收入141万元。

一顶帐篷，一方天幕，两张小桌，三五好友相聚在一起，或垂钓、或烧烤、或采摘……尽情享受田园牧歌的悠闲情致。随着露营度假成为年轻人的新宠，巫岗村的悠然谷人气爆棚，这里远离城市喧嚣，空气清新，风景宜人，是休闲度假的理想场所。悠然谷是一个总占地面积约500亩的综合型现代农业园，园中划分了露营区、垂钓区、民宿区、种养区、汉服体验区、农产品深加工区及农耕研学区等多个区域，融入了山水田园景色和乡土民俗风情于一体，已成为当地乡村旅游的一张“名片”。

“只有念好‘产业经’，做好经济增收工作，各项民生实事才能落地见效，村民才会拥有看得见、摸得着的幸福感。”汤骏说。近年来，巫岗村在发展农业产业的同时，扎实做好民生实事项目。2023年投资约50万元建设老年人日间照料中心和青少年校外辅导站，解决村里的“一老一小”问题。老年人日间照料中心，免费为村民做理疗，开展丰富多彩的活动，提高了老年人日常生活品质，丰富了老年人日常生活，现在每天活动人数固定在40人上下。今年以来，围绕“富民、村美、风气好”的目标，全力实施道路硬化、亮化、河道清淤、村庄整治、垃圾清理、污水处理六大民生基础设施工程，先后完成磨盘山老年活动中心内部维修加固工程和东河坝坝体漏水维修工程，并斥资对村里损坏的路灯进行维修和更换，确保了村民夜间出行安全；对雷家边、张家庄河塘进行清淤，面积约15亩；维修、刷新多处破损垃圾房，村容村貌焕然一新，群众感受到了实实在在的变化。

如今的巫岗村，有着多处令人惊艳的乡村旅游打卡点。四海樱花园每年约20万株樱花竞相绽放，如烟似雾，美不胜收，名气越来越响，已成为周边游客踏青出游的好去处。建于1973年的铁炉水库，已建成自然公园和远近闻名的“彩虹大道”，除了正常发挥抗旱排涝和灌溉的主要功能外，还吸引着众多游客来此露营度假。巫岗村的百亩桑基园同样引人注目，年产桑茧15吨，除了供游客采摘外，部分桑果还可用于制种，实现多元化发展。



## 做好迎峰度夏电力保供 为高质量发展充电赋能

本报讯(华雯康)随着气温的持续攀升，制冷设备的使用量显著增长，社会用电需求激增。华润电力镇江公司作为丹徒区重要的电力企业，积极践行央企社会责任，确保“迎峰度夏”期间稳定、高效地满足社会各界的用电需求，把“清凉”送到人民群众的心坎里。

位于丹徒经济开发区的华润电

力镇江公司的集中控制室内，大屏幕上实时显示着发电过程中的各项数据和参数，工作人员正全神贯注地监控着每一个环节的运行情况。同时，检修人员也不断加强对发电机组的检查和维修，确保设备在最佳状态下运行。为“迎峰度夏”工作奠定坚实基础。

“我们在‘迎峰度夏’期间，全天

发电量最高能够达到3000万度电左右，跟平时相比的话，增加将近1000万度电。”华润电力镇江公司目前拥有4台发电机组，其中两台为超临界燃煤发电机组，额定功率高达630兆瓦；另外两台为燃煤发电机组，功率为135兆瓦，主要用于应急发电。

2023年，该公司在用电低谷时期对部分机组进行了停机检修，确保机

## 抓好市场监管 守好百姓“菜篮子” “书记项目”让农贸市场飘出“幸福滋味”

本报通讯员 张峰

农贸市场，关系着千家万户的“菜篮子”“米袋子”“油瓶子”，也是展示城市文明形象的重要窗口。今年以来，丹徒区市场监管局坚持党建引领，将“红色引擎”打造农贸市场新名片，确定为书记项目，聚焦共建共治共享、硬件改造升级、亮剑执法检查、建立长效机制等方面，切实抓好农贸市场监管，推动农贸市场“焕新颜”，为人民群众营造更舒心、更放心的消费环境。

画好管理“同心圆”  
守好百姓“菜篮子”

今年以来，区市场监管局通过建立动态收集党员信息长效机制，全面排摸市场内党员情况，将党建工作向商户覆盖。目前，通过开展“组织找党员、党员找组织”的双找活动，建立了完善农贸市场党员清单，摸排出党员经营户10人，部分党员党组织关系已转入区市场监管局机关第一党支部，

定期参加支部活动。

在此基础上，组织市场内的党员经营户“亮身份、亮承诺”，在显眼位置悬挂“共产党员经营户”牌子，展示诚信经营、优质服务的公开承诺，用党员经营户的良好形象引领其他经营户共同落实诚信经营和食品安全措施。一方面，在市场文明经商、诚信经营、环境秩序等方面发挥示范引领作用。另一方面，收集商户诉求反映给市场管理方，形成上下贯通的局面，使各项工作接得住、落得稳。通过党建引领市场经营户，农贸市场管理变“单打独斗”为“握指成拳”，形成共建共治共享治理新格局。

硬件改造补短板  
“提档升级”焕新颜

瑞泰农贸市场原公厕存在内部设施落后、环境和形象较差等问题，群众意见大。区市场监管局联合城管、街道、区城管局、区公安、区卫健委等部门，对市场公厕进行改造升级，地

面、墙体贴上了瓷砖，安装坐便器、排气扇、排水管道，全天候灯光明亮，“脏乱差”变“洁净美”，群众好评如潮。

今年以来，由局党委书记带领舌尖安全党员志愿服务队深入全区农贸市场内部，对市场分区和布局、农残快检、熟食销售、环境卫生管理等情况进行调研，与市场负责人、业户进行交流，详细了解市场运营、安全管理等情况，逐一找出存在问题，制定具体整改措施，并指导市场制定应急预案。瑞泰农贸市场临时疏导点存在环境卫生较差、污水外溢、用气不安全等问题。区市场监管局在不影响群众生活、交通通行以及市容和环境的情况下，对其进行重新规划整治。改造后的疏导点美观、整洁、食品安全卫生。烟火气与文明同行。

执法亮剑护民生  
净化市场秩序

区市场监管局成立工作专班，对全区市场宣传公示、家禽售卖、水产设

## 保护长江 关爱江豚

日前，丹徒区检察院联合区教育局在丹徒区中心幼儿园设立“丹心护绿”江豚保护教育基地，在辖区中小学开展“保护长江、关爱江豚”文艺作品征集活动。活动通过互动交流、手工作业等方式，引导孩子养成爱护野生动植物、保护生态环境的良好意识。

王运喜 丁明珠 摄影报道

组各项性能达到优良状态。当前，这些机组已经满负荷运转，并顺利完成了全年发电75亿千瓦时的生产目标。此外，公司还及时发现并消除潜在问题，认真做好电煤采购和储备，确保电煤储备量满足生产要求，满足15天的发电需求。

华润电力镇江公司发电部副部长张伟表示，6月至9月是电力企业“迎峰度夏”的关键期，不仅用电量大幅增加，而且各企业生产也是开足马力，奋力冲刺全年各项目标。因此，社会用电需求将提升为全年最高水平，电力生产面临着严峻考验。对此，华润电力镇江公司将顶住生产压力，坚决扛起保供任务，更好地保障社会用电供给。

## 凝心聚力抓生产 立足创新促发展 镇江澳盛全力冲刺“双过半”

本报通讯员 曹阳

今年以来，镇江澳盛轻量化汽车科技有限公司坚持以市场为导向，以科技创新为内生动力，不断加快碳纤维新型工艺的研发工作，通过生产自动化助力产品质量升级，满足客户个性化需求，努力向全区实体经济高质量发展贡献力量。

在位于丹徒高新园的镇江澳盛轻量化汽车科技有限公司生产车间内，工人们正按作业流程，规范地将碳纤维布料一片片仔细地铺贴在汽车模具上。据介绍，铺贴是碳纤维零部件制作最关键的一步，也是控制产品质量的一个重要环节。在铺贴过程中，工人们不仅要严格控制铺贴头的运动轨迹和速度以及模具的温度和压力，还要确保整个铺贴的精度保持一致。铺贴完工后的复材还需进行厚度、密度、孔隙率等指标的检测，以保证产品的质量。

“通过严格精细的质量把控，我们已经站稳了市场高地，在国内处于领先水平。”作为拥有国内首条碳纤维涂装专业

生产线的汽车零部件高新技术企业，镇江澳盛轻量化汽车科技有限公司的生产线总面积有25000平方米，员工400多人，拥有切割机、五轴CNC、自动化涂装线等各类先进生产设备20(台)套，具备了年产35万件碳纤维零部件的能力。

有了现代化装备的“硬支撑”，近年来，镇江澳盛轻量化汽车科技有限公司还在产学研合作上下足了“实功夫”，陆续与上海交大、苏州大学等高校建立长期战略合作关系，主攻复合材料汽车轻量化应用、碳纤维新型工艺技术等方面的研究，通过改变碳纤维复合材料结构设计，以满足不同客户的多样化需求。

“一季度的产值目标已经圆满完成，二季度的生产任务正按计划满负荷推进，有望增长30%左右。接下来，为了更好地冲刺‘双过半’，在新客户开发方面，我们会往海外去走，通过市场端、制造端的不断突破，实现整体运营发展的持续前进。”镇江澳盛轻量化汽车科技有限公司研发经理张伟伟表示。

## 镇江龙源铝业： 以创新为引领，提升自身市场影响力

本报通讯员 王江

镇江龙源铝业有限公司以创新为引领，秉持“产品一流、技术一流、管理一流、环境一流、效益一流”的目标，打造绿色节能化、智能网络化、产品高端化铝制品制造的标杆企业，不断提升自身市场影响力。

近日，笔者在镇江龙源铝业有限公司生产车间看到，车间内机器轰鸣，各条零部件生产线正开足马力生产，技术工人熟练地操作着机器，铆足干劲抢时间、赶订单。据公司相关人员介绍，为了进一步占领新能源汽车市场，公司于2020年开始研发用于新能源汽车散热系统的产品，今年产品已批量进入市场，并得到了用户的高度认可。目前，产品每月产量可达3000吨以上。

镇江龙源铝业有限公司已发展成为专业从事“高精特”铝板带箔材深加工的高新技术企业，拥有多条铝板带材生产线，已具备年产4万吨铝合金产品的能力。该公司还设有江苏省热传导用高性能铝合金板带材工程技术研究中心，拥有授权国家发明专利8件、实用新型专利19件。2020年，公司还承担了市科技重大项目——“5G基站用高性能原位纳米强化铝合金板带的研发及产业化”的研究。

据统计，仅今年一季度，镇江龙源铝业有限公司共生产产品1.06万吨，同比增长10%。未来，该公司将进一步研究开发技术含量高、国外市场畅销、国内市场紧缺的高精铝板带箔材产品填补国内市场缺口。同时，还将不断完善、整合和优化管理体系，实现降本增效，全力以赴确保公司取得更好的经济效益。

## 养老服务全覆盖 满足多样化养老需求

本报通讯员 巫皓

近年来，丹徒区宜城街道坚持以加快补齐养老服务短板、推进养老服务高质量发展为目标，加快构建居家养老为基础、社区照料为依托、智慧养老为支撑的基本养老服务体系，不断强化兜底保障功能，扩大养老服务供给，有效满足群众多样化、多层次养老服务需求。

日前，在宜城街道居家养老服务中心的助餐餐厅，笔者看到，餐厅内设施齐全，干净整洁，厨房内热气腾腾的小碗菜看上去格外诱人。随着午餐饭点的到来，陆续有附近的老年人前来用餐，老人们一边聊天，一边享受着美味的午餐。据了解，宜城街道居家养老服务中心的助餐餐厅可容纳50人同时就餐，并提供3公里内配送服务。“一个中央厨房+多个社区助餐点”的模式，为行动不便的老年人群体提供了实实在在的方便。

宜城街道居家养老服务中心是2021年省政府为民办实事项目，于2021年12月建成投入运行，面积达1600平方米。该居家养老服务中心通过助餐餐厅、多彩编织班、公益集市等助老服务项目，为社

区居民提供常态化服务，同时还培育了稳定的志愿服务团队，为幸福宜城注入了温暖的力量。除了积极推进居家养老服务，宜城街道还坚持以“聚焦城市、聚力民生”为导向，以基层党建为引领，深入推进“宜之家”建设。“宜之家”是由社区网格员主导，服务于网格内小区居民、经营主体、群团组织等，是具备主流意识宣传、文体活动、矛盾调解、物业服务、帮办代办等综合功能的党群服务“微”中心，承接8大类、22小类、56项便民服务项目。“宜之家”建在小区门口或小区内便捷位置，面积一般为30至100平方米，2022年下半年启动建设，目前已建成投入使用16家，到2025年将基本实现所有小区全覆盖。

作为丹徒区主要的城市板块，宜城街道辖区内总人口约14万人，其中60岁以上老人约2万人，占比达14.3%。随着老龄化程度逐步加深，今后，宜城街道将进一步整合社区养老服务体系资源，不断完善养老服务体系；充分发挥舆论引导和推动作用，增强社会各界和社区居民参与居家养老服务的责任感，形成社会关注、关心养老事业的浓厚氛围。



## 开展村庄环境整治 提升乡村“颜值”

连日来，丹徒区高桥镇围绕“全域覆盖、集中整治、长效管理”的要求，组织开展村庄环境整治统一行动日活动。各村村领导、全体村干部、各村村组干部、保洁员、志愿者等下沉一线、俯下身子，以提升村庄人居环境为目标，组织力量集中开展“一检查五清理”，以实际行动提升乡村“颜值”。

许星 摄影报道